

始终牢记习近平总书记“弱鸟先飞”“滴水穿石”嘱托，宁德接续奋斗30多年，把昔日“老、少、边、岛、贫”地区打造为全省发展新增长极

逐梦山海 闽东巨变

福建日报记者 单志强 范陈春
每分钟，上汽宁德基地生产一辆电动汽车；
每个月，青拓集团实现产值超过100亿元；
……

面对疫情冲击，宁德率先重启！今年以来，宁德经济逆势增长、逐季向好、好于预期，前三季度全市有6项主要经济指标增幅居全省首位。其中，GDP同比增长5.6%，成为我省唯一连续三个季度正增长的设区市。

这是宁德经济韧性十足的缩影。11月14日，宁德举行“弱鸟先飞、滴水穿石”30年暨撤地设市20周年座谈会。会上，宁德市委书记郭锡文深有感触地说：“回望走过的路，我们深切体会到，宁德发展取得的变化，最根本在于习近平总书记宁德工作时打下的决定性基础和擘画的宏伟蓝图，在于习近平总书记对宁德始终如一的关心关爱。”

一张蓝图绘到底，一腔热血蹚新路。30多年来，闽东人民秉承习近平总书记福建工作期间开创的一系列重要理念、重大部署、宝贵经验和优良作风，接续奋斗、苦干实干，硬是将昔日东南沿海“黄金断裂带”打造成福建全方位推动高质量发展超越增速最快的增长极，把开发三都澳、修建福温铁路、建设中心城市等闽东人民的“三大梦想”变成现实。

“弱鸟先飞”谋发展

11月15日，霞浦县电商产业园开园，农副产品“搭网”远销，乡村振兴再添载体。

时间拨回到30多年前，习近平总书记初到宁德工作时，贫困的闽东还是一只“弱鸟”，养在深闺人不识。

出路何在？深入宁德九县调查后，习近平提出要树立“弱鸟先飞”意识，发扬“滴水穿石”精神。

“习近平总书记创新提出‘弱鸟先飞’‘滴水穿石’理论，吹响了干部思想解放的号角，给闽东发展指明了方向。”省政协原副主席、原宁德地委书记陈增光说，习近平任宁德地委书记时“三进下党”“三上毛家坪”，开启闽东扶贫开发新篇章，这期间形成的发展思路和执政理念，以及由此产生的《摆脱贫困》这本著作，是留给闽东人民最宝贵的财富，“我会继续讲好习近平总书记在闽东的好故事，宣传好闽东发展的好态势”。

2.4万连家船民告别海上漂，40万偏远人口实现安居梦，30万贫困人口踏上小康路……30多年来，宁德把脱贫攻坚作为头等大事，着力念好“山海田经”，大力发展“8+1”特色产业，推行多种扶贫模式，全市农民人均可支配收入由1990年的598元提高到2019年的17804元，彻底撕掉“绝对贫困”标签，完成了习近平总书记交付的“摆脱贫困”历史重任。

“‘弱鸟先飞、滴水穿石’精神浸润着闽东大地，已经成为闽东人民的精神特质，不断引领宁德发展迈上新的台阶。”郭锡文说。

习近平总书记给寿宁县下乡的乡亲们写信一年来，下党不断在向上，宁德奋力写辉煌，努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路。

福建日报评论员

1988年6月至1990年4月，习近平总书记宁德工作期间，以深入调研起步，建立“四下基层”制度，提出“弱鸟先飞”理念，倡导“滴水穿石”精神，把工作重心放在改善宁德基础设施和人民生活水平上，下决心带领闽东百姓摆脱贫困，为宁德发展打下决定性基础、擘画了宏伟蓝图。

宁德是习近平总书记“魂牵梦绕的地方”。离开宁德后，他时常牵挂、关注闽东的工作。习近平总书记对闽东经济社会发展的这份牵挂，充分展现了他心系我国贫困地区发展、改

力秉承习近平总书记福建工作期间开创的一系列重要理念、重大部署、宝贵经验和优良作风，牢记嘱托、奋勇拼搏，全方位推动高质量发展超越，新时代福建建设取得新成就。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”党的十九届五中全会开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程，福建发展面临新的机遇和挑战。全省广大干部群众要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神和党的十九届五中全会精神，坚持新发展理念、坚持改革创新，拿出只争朝夕的干劲、保持滴水

型省份。坚持把做实做强做优实体经济作为主攻方向，持续深化“百千”增产增效行动。加快构建新发展格局，深入推进闽东北、闽西南两大协同发展区建设，积极打造国内大循环的重要节点和国内国际双循环的战略通道。坚持全面深化改革，实行高水平开放，努力在建设开放型经济新体制上走前列。大力探索海峡两岸融合发展新路，加快建设台胞企登陆第一家园。

人民至上。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。要坚持以人民为中心，加快补齐居民收入和

发扬“弱鸟先飞”“滴水穿石”的奋斗精神 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的福建篇章

变基层群众生活面貌的为民情怀，展现了中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。

从交通闭塞之地到路网穿山越海；从全国18个集中连片贫困地区之一，到努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路……30多年来，宁德干部群众坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，牢固树立“弱鸟先飞”追赶意识，接续奋斗、苦干实干，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，久久为功，把当年“老、少、边、岛、贫”地区打造成如今全省新的增长极，闽东大地旧貌换新颜。

一滴水可以见太阳。宁德经济社会发展的生动实践是福建改革开放和社会主义现代化建设的一个缩影。习近平总书记福建工作17年半，为福建改革开放和现代化建设倾注了心血。党的十八大以来，习近平总书记亲自擘画了福建宏伟蓝图。多年来，八闽儿女以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大

穿石的韧劲，科学谋划我省“十四五”规划和2035年远景目标，努力在推动高质量发展上迈出新步伐，在增进民生福祉上取得新进展，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的福建篇章。

举旗定向。全省干部群众要始终以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保各项事业始终沿着正确方向前进。要大力弘扬习近平总书记在闽工作时亲自倡导和践行的“滴水穿石”“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”等优良作风，深入开展突破“难、硬、重、新”工作行动，确保各项工作取得实实在在成效。

发展为要。“十四五”时期我省将进入新发展阶段，要以推动高质量发展为主题，把新发展理念贯穿发展全过程和各领域。加快科技自立自强，着力打造创新生态链，全面建设创新

民生社会事业发展短板，改善人民生活品质，不断增强人民群众的幸福感和获得感、安全感，促进全省人民共同富裕。要巩固脱贫攻坚成果，进一步答好疫情提出的“加试题”，实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，探索具有福建特色的乡村振兴之路。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”“十四五”时期是我省实现新的更大发展的关键时期，新形势需要新担当、呼唤新作为。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，认真贯彻落实党的十九届五中全会精神，抢抓机遇、乘势而上，奋发有为、开拓进取，全方位推动高质量发展超越，确保如期打赢脱贫攻坚战，确保如期全面建成小康社会，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的历史伟业，谱写新时代福建建设新篇章。

(原载2020年11月16日《福建日报》)

穿山越海筑通途

如何改变“经济老九”的位置？闽东破题，从交通起步。

山重水复的闽东交通曾是“闽道难”的写照，修建福温铁路成了闽东人民的“三大梦想”之一。

2009年9月28日，福温铁路贯通南北，标志着宁德交通迈入“高铁时代”；2015年6月28日，合福高铁穿境而过，拉近了宁德与中部地区的距离；2020年9月27日，衢宁铁路开通运营，填补了闽东北、浙西南地区铁路空白……宁德铁路运营里程已达310公里，从“铁路站点”跃升为“铁路枢纽”。

县县通高速、镇镇通干线、村村通客车，高速公路通车里程达678公里，宁德现代化立体交通网络不断完善，“车岭车

上天、九岭爬九年”成为历史。现年77岁的郑金兴是老公路人，18岁就分配到家乡福安公路段工作，从此便与闽东公路事业结缘。他告诉记者：“我当时预期没这么多条路，也没有这么畅快的路，而现在，事实大大出乎我的预料。”

道路通，百业兴。经过30多年接力攻坚，交通路网穿山越海，大大拓展宁德的发展腹地，城乡面貌焕新颜，不仅摘掉了穷的帽子，而且走上产业富民、产业强市的发展新路，城市经济活力竞争力跻身全国第72位、全省第5位。

陆地交通畅，水上交通顺。港口码头连片推进，万吨级码头从无到有，新兴产业环湾布局、集聚发展，为开发三都澳打下坚实基础。宁德市三都澳新区开发建设有限

一块“红黑榜” 催生乡村文明新图景

同安创新农村人居环境整治机制，夯实乡村振兴基础

本报记者 罗子泓

通讯员 郑素描 刘秋燕

11月15日，同安区五显镇三秀山村进村路的宣传栏上，三秀山村人居环境整治评比“红黑榜”迎来一月一次的更新。三秀山里39号又上榜了——与上月不同的是，它这次出现在红榜上。

三秀山村党支部书记李江阳告诉记者，自从上个月村里设立人居环境整治红黑榜激励制度后，村民自觉参与环境整治的内生动力被激发出来。上了黑榜的“后进生”，及时整改，争先进为红榜上的“优等生”，三秀山里39号就是其中一例。

10月8日，同安区五显镇就如何推进辖区村(居)人居环境整治工作常态化，探索建立了评比、督导、监督及奖惩机制。通过一块“红黑榜”，卓有成效地推进了辖区村(居)人居环境整治提升。

同安区相关负责人表示，这种一查到底、一抓到底、一盯到底的机制，有利于农村人居环境整治工作的常态化推进，增强了同安百姓的获得感、幸福感，也进一步夯实了乡村振兴的基础，开启了辖区乡村文明新篇章。

A 新增“红黑榜” 促环境整治常态化

上月，五显镇不少村(居)的宣传栏中都新增了“红黑榜”这一项目。



“红黑榜”卓有成效地推进了村(居)人居环境整治提升。图为环境整治、风景秀丽的三秀山村。(夏海滨 摄)

三秀山村的“红黑榜”。(五显镇 供图)

所谓“红黑榜”，就是公布每次村(居)环境整治考评中，成绩优异者和不合格者。每个月，由镇领导、村建办、环卫所等部门工作人员，区、镇两级人大代表和社会团体负责人组成的考核组，分别作出列入黑榜、效能通报、扣所属村(居)绩效分等处理。

“以前，少数村民总爱在房前屋后堆积杂物，影响村容村貌。现在好了，这些村民的家门口总是干干净净，整整齐齐。”在李江阳看来，“红黑榜”对村民来说，可以激发他们的荣誉感，增强主人翁意识；

对村干部来说，是压力也是动力，为他们的工作上了一根弦，有效促进了环境整治工作的常态化，为提升乡风文明助力。

一块“红黑榜”，优者更优，差者不再差，同安区农村人居环境整治工作呈常态化态势。



B “擦亮”农村环境 提升百姓获得感

进村道路白改黑，建设邻家公园，修建庭院绿植，清除土头垃圾，实行垃圾分

类……近年来，在农村人居环境整治工作的推动下，五显镇三秀山村，莲花镇白交祠村、军营村，大同街道田洋村等村庄的颜值有了质的飞跃。“住在三秀山村，犹如住在花园式的乡村中！”三秀山村村民李文祥说。

今年是农村人居环境整治的收官之年。作为厦门市农村面积最大、农业占比最重、乡村人口最多的行政区，同安在这场“擦亮”农村环境的工作中取得了良好成效。

其中，“一革命四行动”的建设任务基本完成；辖区所有村(居)卫生保洁、溪流养护等纳入“一把扫把扫到底”统筹运作管理。目前，全区村庄已完成整治工作。

让农村环境美起来，不仅是生态文明建设的重要内容，更是乡村振兴的基石及提升百姓获得感幸福感的重要因素。同安区农业农村局相关负责人介绍，当前，同安已建立了一套包含制度、队伍、督查等在内的农村人居环境管护长效机制，推行专业化、市场化建设和运行管护；同时，引导村(居)将人居环境内容纳入村规民约，持续开展村庄清洁行动。

随着工作的不断深入，同安百姓维护环境卫生的自觉性、积极性逐渐增强，一幅幅环境佳、产业兴、精神美的乡村文明图景越来越清晰。

多抱几个“金娃娃”

发展才是硬道理，产业才是硬支撑。“多上几个大项目，多抱几个‘金娃娃’，加快跨越式发展。”2010年9月，习近平同志回到闽东，看到电力、交通等发展条件逐步成熟，交给宁德新的“时代答卷”。

牢记总书记嘱托，宁德全市上下拿出只争朝夕的干劲，保持“滴水穿石”的韧劲，把有限的资源尽可能向“金娃娃”集中，创下又一个又一个“宁德速度”“宁德温度”“宁德力度”。

在11月14日晚举行的宁德“弱鸟先飞、滴水穿石”30年突出贡献人物颁奖活动中，宁德时代新能源科技股份有限公司董事长曾毓群第一个上台领取奖杯和证书。

“独角兽”宁德时代落户闽东，看中的就是这里的地理优势、资源优势和后发优势。

“宁德时代一步步发展壮大，得益于当地良好的软环境。”曾毓群说。抱着同样的理念，高益槐回报桑梓，创立安发生物科技有限公司，积极探索科技兴农。

“2005年，我带着原创专利技术和团队从新西兰返乡创业时，宁德塔南园片区还是一片滩涂。直到2010年初，我们园区才建了一栋生产车间。尽管当时也怕股东的投资受损，可我们始终相信宁德发展会更好。特别是各级领导一次次专题协商、现场办公，帮助我们加快成长为家乡生物经济发展的领头羊。”高益槐说。

如今，宁德构建起“龙头引领有力、链条上下贯通”的产业生态圈，全市工业经济形成“3个4000亿以上”的滚动接续态势，正加快迈向闽东人民梦寐以求的“万亿工业时代”。

逐梦山海间，闽东大变迁。“党的十九届五中全会为开启新征程、迈向新目标、续写新篇章提供了方向指引和根本遵循，我们将找准主导产业优势，全面提升‘宁德制造’与国内国际市场需求适应性，努力在新发展格局中赢得更加广阔的发展空间；加快建设创新型宁德，大力推进以科技创新为核心、创新生态为基础的全面创新，努力在推动高质量发展中迈出新步伐，在增进民生福祉上取得新进展。”郭锡文说。

(原载2020年11月16日《福建日报》)